

# “血压不降、麻药不睡、泻药不泻”？医保、药监这样回应

新华社记者

今年1月，有专家在上海市两会期间反映某些集采药品可能存在质量风险，有关部门派员赴上海市调研了解情况。

网传集采药“血压不降、麻药不睡、泻药不泻”是否属实？集采药品质量是否有保障？记者采访了参与调研的医保、药监部门有关负责人。

**一问：集采药品是否存在网传的质量问题？**

对于“降压药血压不降”的说法，记者从国家医保局了解到，上海交通大学医学院附属瑞金医院提供了该院参与的苯磺酸氨氯地平集采中选仿制药与原研药对比的临床真实世界研究成果，显示“针对原发性高血压患者，采用原研及仿制氯氯地平治疗均能获得较好效果，可有效降低血压水平，且安全性相当”。这一研究成果已经公开发表。

对于“麻醉药不睡”的说法，瑞金医院在当面交流后，对第九批集采麻醉药“丙泊酚乳状注射液”的使用记录进行回顾性比较，纳入了2023年12月和2024年12月在肝胆外科病区接受全身麻醉的腹腔镜胆囊切除术患者。从麻醉全过程看，原研药与集采仿制药平均麻醉药用量无统计学差异。单独看其中的麻醉诱导期（麻醉全过程的起始阶段），集采仿制药平均用量157mg，原研药平均用量146mg（集采药品和原研药品每支含量均为200mg）。

相关部门表示，在未发现“麻醉药不睡”，人均丙泊酚总用量无差异的情况下，麻醉诱导期仿制药人均用量略有增加，需收集更多数据分析研判。

对于“内镜检查肠道准备的泻药在临床使用中经常有反映疗效不佳”的说法，国家医保局有关负责人表示，经了解，用于肠道准备的泻药主

要是复方聚乙二醇电解质散剂，此药是第十批集采新纳入的品种，2024年12月30日刚刚公布中选结果，目前尚处于落地执行前的准备阶段，也就是说相关医院和医护人员尚未使用“集采后的泻药”。

**二问：一致性评价能否保障药品质量？**

国家药监局有关负责人回应称，我国的一致性评价方法采用了国际公认的严格标准，技术要求已与国际接轨。

该负责人表示，一致性评价是一整套质量评价和监管体系，药监部门不仅在上市审评审批时坚持严格标准，在药品过评上市后仍然坚持严格监管，要求企业严格按照申请一致性评价时的工艺生产，重大变更须重新审批。

据了解，药监部门每年对国家集采药品实行中选企业检查和中选品种抽检两个“全覆盖”，目前覆盖了已使用的国家集采所有品种和涉及的600多家药品生产企业。过去几年，共有9个药品因质量风险被取消中选资格，其中6个是进口药（含3个原研药）、3个是国产药，相关企业均受到严肃处理。

对于仿制药“首仿以原研药为参照、后续仿制药再以首仿为参照导致仿制标准下降”的担心，该负责人介绍，一致性评价会严格遴选参比制剂，一般选择原研药品作为参比制剂，对照药品是唯一的，所有仿制药都以参比制剂作为对照，因此不存在这一问题。

**三问：为何部分患者和专家会感到集采仿制药疗效不佳？**

国家医保局有关负责人表示，对药物疗效进行科学公正准确地评价需

要系统严谨的方法和过程。

以降糖药盐酸二甲双胍片为例，根据已经公开发布的真实世界研究结果，糖化血红蛋白(<7%)的达标率，原研组78.9%、集采仿制组83.4%；空腹血糖(<8mmol/L)的达标率，原研组87.6%、集采仿制组83.8%。这两个达标率指标值互有高下，根据规范的统计学方法分析，两个达标率仿制药组与原研药组无差异。

该负责人表示，不论使用原研药还是仿制药盐酸二甲双胍片，均有20%左右的患者疗效不佳，患者需采用其他治疗手段或其他作用机制的药物。从20%的疗效不佳患者中选取个案来“证明”仿制药疗效不佳或原研药疗效不佳，都是不准确不科学的。

**四问：集采是否会导原研药品全面退出中国？**

国家医保局有关负责人表示，中国是全世界最重要的原研药市场之一。2018年以来的国家医保目录谈判中，进口药品有212个谈判成功，占谈判西药的近50%。即使在竞争激烈的药品集中带量采购中，经过与仿制药同台竞争，也有30多种原研药中标。

该负责人表示，集采药品的协议采购量为医疗机构报告需求量的60%至80%，医院实际采购量达到相应规模即为完成采购协议，协议之外的部分，由医疗机构自主选择品牌，可以选择采购非中选原研药。

瑞金医院向国家医保局提供的数据显示，该院在引入24种集采降压药的同时，保留相对应的18个原研品种降压药；抗菌药方面，引入48个集采品种，保留相应的21个品种原研药；麻醉药和肌松药中，在引入6个集采品种的同时，保留4个相应品种的原研药。

此外，据了解，部分药品的原研

药实际上从未进入国内市场。

**五问：下一步如何让百姓用药更安心？**

有关专家表示，2018年以来的持续实践，既让集采政策和集采药品得到了临床检验，也让我患者的主流用药实现了从“未过仿制药”到“过仿制药”的跨越。

据了解，仿制药是医药供给的重要组成部分。仿制药在全球大多数国家市场使用比例均比较高，其中美国仿制药处方占比达90%、日本约80%。

有关部门表示，将持续加强对药品质量的监督管理，对发现问题的药品和企业及时处置，并依法公开监管信息；持续鼓励临床一线医生用好药品不良反应监测信息平台，积极反馈药品质量风险线索；持续鼓励支持临床医护人员和医疗机构发挥专业特长，发扬专业精神，科学规范开展临床研究。

在进一步完善集采政策方面，国家医保局表示，将广泛了解药品接受日常监管情况，把存在较高质量风险的产品排除在集采之外；对于预计投标企业数量超过一定规模、竞争比较激烈的品种，提前进行强竞争预警，提示企业慎重决策，科学投标，理性报价；对偏离度高的最低报价予以重点关注，并请企业及时公开回应有关关切。

此外，集采申报期间，投标企业要签署质量承诺书，主动公开药品一致性评价研究报告及生物等效性试验数据、此前接受质量监督检查情况等信息。中标后，持续公开接受国内外药监部门质量检查情况，以及生产工艺、原辅料等变更及审批情况。

据悉，自2025年起，所有参与集采的药品必须具备药品追溯码，为药品质量监管提供支持。

（新华社北京2月9日电）

## 桑植县新华书店及时配送春季教材

本报讯（钟艾芯）2月8日，桑植县新华书店正式启动2025年春季教材教辅配送工作。在为期7天的紧张作业中，全体员工全力以赴，确保全县所有学校所需教材在2月14日前全部送达，为新学期教学工作提供坚实保障。

桑植县新华书店为确保“课前到书，人手一册”，从教材的订货、收货、分类、核对到分发与打包，每一个环节都经过严格把控。为确保任务顺利完成，员工们提前在春节前投入准备工作。本次配送工作首次启用了位于省道S305沿线的新建教材仓库。新仓库面积大幅增加，具备货车直接装卸功能，并可同时为多所学校分发教材，提升了配送效率。

桑植县新华书店负责人表示，教材配送工作事关全县教育事业发展大局，书店将继续优化流程，提升服务，为师生提供更加优质、高效的教材供应。下阶段，书店还将进一步完善仓储设施，提升信息化管理水平，助力桑植县教育事业高质量发展。

## 燕窝塔社区食堂开业

“好吃不贵”让居民享实惠

本报讯（全媒体记者龚晓敏）近日，永定区崇文街道燕窝塔社区食堂开门迎客。

燕窝塔社区食堂环境整洁明亮，桌椅摆放整齐。菜品方面，食堂提供丰富多样的选择，每天30个菜品，荤素搭配，满足居民不同口味的需求。食材都是每天新鲜采购，由专业厨师精心烹饪而成，既保证口感，又注重营养均衡。价格方面，社区食堂充分考虑居民的消费能力，推出多种实惠套餐，让大家能够花少钱吃到美味可口的饭菜。特别是对于老年人、困难家庭等群体，食堂还提供一定的优惠政策，真正做到便民利民。

“我们老人年老体弱，子女很少在身边，做饭不方便，社区食堂的的确确给我们带来了很大的方便。”社区居民伍奶奶说。

社区相关负责人表示，将努力把社区食堂打造成居民满意的幸福食堂，让更多居民受益，提升社区居民的幸福感和获得感。

## 走马坪白族乡集中收回销毁不合规挂牌668块

本报讯（邱德帅 谷销洁）日前，走进桑植县走马坪白族乡白石溪村，但见村部挂牌规范有序，过去各类繁琐的挂牌均已清理到位。

近年来，该乡党委、政府按照上级统一部署，结合乡村实际全面规范村级组织活动场所挂牌工作，通过乡村联动共集中收回销毁不合规挂牌668块。同时，集中研判细化基层减负赋能举措内容，调度各基层党组织累计开展基层减负赋能政策宣传解读68次，并高质量落实上级精文简会工作要求，实现会议数量只减不增的预期目标。

AI声音滥用不时发生

记者在某短视频平台以“AI克隆声音”为关键词检索发现，明星翻唱、新闻播报、吐槽点评等大量视频涉及AI声音，有些甚至出现不雅词汇，不少视频点赞和评论量过千。

而AI声音滥用事件也不时发生，引发关注和讨论。

在社交平台上，通过AI模仿恶搞各领域名人的音视频不在少数。此前，短视频平台涌现了大量AI模仿某知名企业家声音吐槽堵车、调侃、游戏等热门话题的视频，个别视频甚至还有脏话出现，一度登上热搜。该企业家随后发现

亲耳听到的就是真的吗？未必。

网络平台上，AI声音随处可见。从“张文宏医生”推销蛋白棒视频“走红”网络，后被本人“打假”，到多位配音演员称声音被AI“偷走”，公开维权……“新华视点”记者调查发现，随着人工智能技术和语音大模型应用的发展，AI合成声音App大量出现，最快只需十几秒便可“克隆”出来。与此同时，AI声音滥用现象愈发突出，不断引发争议。

胖东来创始人于东来的声音也曾频遭AI模仿，相关平台出现了大量与事实不符的合成视频。胖东来商贸集团为此发布声明称，多个账号未经授权擅自利用AI技术手段生成于东来的声音，加入误导性文案，对公众造成误导和混淆。

记者了解到，有不法分子通过“AI换声”假冒一位老人的孙子，以“打人须赔偿，否则要坐牢”为由，诈骗老人2万元。类似的诈骗案件在全国已发生多起，有的诈骗金额达到上百万元。“声音逼真到我从来没有怀疑过。”耿孝存说。

中国社会科学院大学互联网法

治研究中心主任刘晓春表示，在未经过授权、未进行标注的情况下，用他人声音制作AI语音产品，尤其是“借用”公众人物的声音，很容易引起误解，不仅会侵害个人信息安全，还可能扰乱网络空间生态和秩序。

声音是如何被“偷”走的？

AI如何生成以假乱真的声音？受访专家介绍，AI能够“克隆”声音，主要是依靠深度学习算法，即短时间内从采集的声音样本中提取关键特征，包括频率、音色、声调、语速、情感等，将这些特征记录为数学模型，再通过算法合成。

中国科学院自动化研究所模式识别实验室工程师牛少东说，随着算法越来越先进，在高性能设备和高精度模型的加持下，AI生成的语言内容从两年前的“一眼假”升级到如今的“真假难辨”。

大四学生耿孝存最近经常在网络音乐播放器中收听几首翻唱歌曲，他一直以为这些歌曲由某知名女歌手翻唱，后来才得知其实全部是AI合成的。“声音逼真到我从来没有怀疑过。”耿孝存说。

▶▶（下转4版）

## 灯火映街市 春暖闹元宵

——各地群众欢度元宵佳节

新华社记者

层、大露台房型作为卖点。

当春意渐浓、月影渐圆，一年一度的元宵节如期而至。

人们穿梭在璀璨的花灯中，许下“平平安安、年年有余”的美好祝愿；在无人机绘就的光影图景里，感受科技赋予的年俗新体验；在消费热潮中，体味新年的火热与兴旺。

——闹元宵，年味浓。

12日10时许，上海豫园商城内的九曲桥上人头攒动，“过年九曲桥上走，一年烦恼都没有”。近年来豫园已成为上海市民罗婷婷一家的“传统”。

元宵节一早，罗婷婷一家便驱车赶来这里。“我和女儿最喜欢的就是越来越时髦的豫园灯会，以及商城内琳琅满目的新春美食。”罗婷婷说。今年的豫园灯会上，金色灵蛇彩灯、奇特花卉彩灯、“山海经神兽”彩灯等各色花灯，吸引人们争相拍照。

在春节申遗成功后的首个元宵节，赏花灯、猜灯谜、逛庙会等传统习俗仍是各地群众欢度节日的首选。

游“草龙”、烧龙灯、田间“偷青”、篝火晚会……元宵节之际，重庆市璧山区丁家街道石垭村的历山汉族火把节将节日氛围推向高潮。历山汉族火把节是当地历史悠久的新春民俗活动。

火把节现场，村民们将自己用稻草扎出的“草龙”进行现场“接龙”，并编扎上龙头龙尾，组装成一条“巨龙”，几百米长的“草龙”巡游村落，颇为壮观。“龙身越长越吉祥。摸了龙身或亲手制作草龙的人，新年的愿望都会实现。”其中一名“举龙人”告诉记者。

近日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大开幕，当文体盛会遇见元宵佳节，又会碰撞出怎样的火花？

23岁的哈尔滨市民高云卓在亚冬会的观众席迎接元宵节的到来。“提前抢到了滑冰、速滑和冰球比赛的票，特别激动。”她说，现场的氛围感特别好，中国选手一出来，大家一起喊“加油”。

在哈尔滨冰雪大世界，来自台湾的“95后”游客蔡湘庭正与亚冬会吉祥物“滨滨”、“妮妮”的冰雕、雪雕合影。“来这里正好赶上元宵节，红彤彤的装饰和热情的人们，让我觉得非常友好。”她说。

——新年俗，新体验。“我们专门选择楼层较高的江景房，方便观赏无人机灯光秀，这个‘赛博’元宵节有种别样的科技之美。”贵州游客李慧娟今年选择在重庆过元宵节。

正月初二至正月十五，重庆两江交汇处每晚都会举行无人机表演，观赏无人机灯光秀已成为人们“元宵观灯”的新体验。多家重庆餐厅推出“观无人机灯光表演套餐”，临江酒店、民宿也将能观赏无人机表演的高

（新华社记者 李晓婷 陈爱平 杨思琪）

（新华社北京2月12日电）



爱心列车护送外出务工人员返岗

2月11日，外出务工人员在C50次列车上合影。

当日，来自四川省凉山彝族自治州5个区县的数十名务工人员搭乘C50次列车，从西昌西站启程前往成都，开启蛇年务工之旅。据了解，当地政府和铁路部门开辟“绿色通道”，并发放“爱心礼包”，保障外出务工人员顺利返岗。

## 索溪峪街道企业复工复产

## 索溪峪街道企业复工复产

茶园里，翠绿的莓茶尖儿迎风摇曳，焕发出勃勃生机。2021年开始，该村以不突破耕地保护底线和基本农田制度为前提，与乖幺妹土家织锦公司采取“公司+基地+农户”模式，每年产值达100多万元，有效带动全村上百名中老年劳动力实现家门口就业，人均增收万元以上，实现了企业、村集体及群众共赢。

接下来，索溪峪街道将联合辖区“妈妈工厂”、黄龙洞、千古情等企业、景区开展土家织锦体验、溶洞地貌观赏及土家民俗表演等一系列活动，有效整合旅游资源，做优做强非遗研学，打造具有地方特色的农文旅融合发展的土家织锦非遗艺术小镇，推动乡村产业不断发展、村集体经济不断壮大。

在金杜村莓茶基地，漫山遍野的

## 市委管理干部任前公示公告

张组公〔2025〕2号

为加强对干部选拔任用工作的监督，提高识别和任用干部的准确度，现对市委常委会会议研究决定的下列拟任人选(排名不分先后)进行任前公示：

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
王远孟	男	土家族	1968.10	省委党校研究生	中共党员	市委宣传部副部长，市文联党组书记(兼)	拟进一步使用

欢迎广大干部群众反映和举报公示对象思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况，请举报人署名或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题，必须真实、准确，内容尽量具体详细，并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤，串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间：2025年2月14日至2月20日

受理举报单位：市委组织部干部监督科、举报中心(市委办公楼一楼5014办公室)